Вопросы по радиолюбительскому трафику (73)

	Вы услышали работающую телеграфом (CW) редкую радиостанцию и начали ее  вызывать. После перехода на прием Вы, вместо ответа интересующей Вас станции, слышите только  "UP  UP", предаваемые  другой станцией. 

Ваши дальнейшие действия?
	1) Передам снова 2 раза позывной нужной станции и 3 раза свой.

2) Передам "QRZ  UP ?  DE  (свой позывной)  PSE K"

3) Передам мещающей радиостанции кодовое сокращение "QSY"

4) Передам свой позывной снова.

5) Прекращу передачу и останусь на приеме.

	На одном из КВ-диапазонов Вы услышали следующие станции, каждая из которых передает общий вызов "CQ DX": OH5XX, DK3PZ, UA1RJ, PY2KM, SP1DBT.

Какую из перечисленных станций Вы можете вызывать?
	1) OH5XX

2) DK3PZ

3) UA1RJ

4) PY2KM

5) SP1DBT

	Какую из перечисленных радиостанций можно вызывать после передачи ей вызова "CQ DX"?
	1) VK3BN

2) ES3XU

3) DL0AA

4) SM5AHY

5) UA3FT

	Вы услышали радиостанцию OH3AB, передающую на частоте 3525 кГц  вызов "СQ  CQ  DX  DE  OH3AВ  OH3AВ  PSE  DX  K" .

Каким образом Вы ее можете вызвать?
	1)  OH3AB  OH3AB  DE  (мой позывной 2-3 раза)  PSE K.

2)  DE  (мой позывной 3 раза) К.

3)  Не имею права вызывать эту радиостанцию.
4)  QRZ  DE  ( мой позывной ).

5)  OH3AB  PSE  QRX  DE (мой позывной 2 раза) К

	Вы назначили встречи на 80 м диапазоне со своим постоянным корреспондентом на определенной частоте в определенное время (SKED).  В договорное время и эта частота, и соседние оказались заняты другими радиостанциями.

Что Вы будете делать?
	1) Дождусь окончания радиосвязи радиостанции, занимающей эту частоту и передам "PSE  QRX  FR  SKED" и свой позывной.

2) Вызову своего корреспондента, как и договаривались, используя максимальную разрешенную мне мощность.

3) В договорное время передам мешающим радиостанциям "PSE QSY HR SKED", позывной моего корреспондента и свой позывной.

4) Буду вызывать своего корреспондента на 100 Гц выше или ниже договорной частоты.

	На частоте 7052 кГц телеграфом (CW) Вы услышали вызов:

" CQ CQ  DE  ZX5X  ZX5X  PSE K".

Имеете ли Вы право вызвать данную радиостанцию?
	1) Не имею права, так как это не любительская радиостанция. 

2) Имею право вызвать.
3) Не имею права, так как эта частота предназначена только для работы телефоном.

4) Не имею права, так как вызов предназначен только для дальних радиостанций.

	На частоте 3518 кГц Вы услышали вызов " CQ CQ  DE  RDW3  RDW3  QSX  3550  К". Имеете ли Вы право ее вызвать, а если имеете - то как?
	1) Могу вызывать эту станцию на частоте 3550 кГц передав два раза свой позывной.

2) Могу вызвать "RDW3  RDW3  DE  (мой позывной 3 раза)" на частоте 3550 кГц. 

3) Вызывать данную радиостанцию нельзя. 

4) Могу вызвать эту радиостанцию на частоте 3518 кГц и перейти для дальнейшей связи на 3550 кГц.

	Вы услышали на частоте 3514,8 кГц вызов: " CQ  CQ  DE  OH0/SM2ABC  OH0/SM2ABC  UP5  K".

Имеете ли Вы право вызвать данную радиостанцию, а если имеете, то как?
	1) Нельзя вызывать, так как на частоте 3514,8 кГц я не буду иметь права работать в эфире.

2) Нельзя вызывать, так как вызов предназначен только для радиостанций, находящихся в пятом районе Казахстана.
3) Могу вызвать на частоте 3515 кГц, передав "OH0/SM2ABC   OH0/SM2ABC  DE  (свой позывной 2-3 раза)  К".

4) Нельзя вызывать, так как вызов предназначен только для радиостанций, находящихся в OH0.

5) Могу вызвать на частоте около 3520 кГц, передав "DE" и свой позывной 1-2 раза.

	Вы работаете на частоте 1835 кГц с различными радиостанциями в течение длительного времени ( на "общий вызов"). Неожиданно кто-то на Вашей частоте передал: "AS  HR  DX  LSN".

Ваши дальнейшие действия?
	1) Буду передавать " CQ DX ", так как началось дальнее прохождение.

2) Игнорирую эту помеху, так как позывные не были названы. 

3) Приостановлю передачи и буду прослушивать данную частоту.

4) Передам "PSE  QSY  QRL  DE  (свой позывной)" и буду продолжать работу на своей частоте.

5) Буду прослушивать вызовы на частоте ниже, чем моя на 1-2 кГц.

	После передачи Вами общего вызова (CQ) телеграфом,  Вас вызывает радиостанция на такой скорости, какую Вы принять не можете. 

Ваши дальнейшие действия?
	1) Перейду на другую свободную частоту.

2) Передам "PSE QRQ DE (свой позывной) К".

3) Передам "PSE  QSY" и повторю общий вызов.

4) Передам "SRI  QRM  RPT  AGN ?"

5) Передам "QRZ ? PSE  QRS  DE (cвой позывной) К"

	На частоте 3677 кГц Вы услышали радиостанцию YL850XR, работающую телефоном (SSB) на английском языке.

Можете ли Вы ее вызвать?
	1) Не имею права, так как работа телефоном на этой частоте мне не будет разрешена.

2) Не имею права, так как это не любительская радиостанция.

3) Могу вызвать только на английском языке. 

4) Могу вызвать эту станцию телеграфом (CW). 

5) Могу кратко вызвать YL850XR телефоном и договориться о переходе на телеграф (CW).

	На какую частоту следует настроить Ваш телеграфный передатчик (вид излучения A1A), чтобы Ваш сигнал мог принять LSB трансивер,  (вид излучения J3E) при частоте его настройки 3694 кГц (по подавленной несущей)?
	1) 3694 кГц

2) 3693 кГц

3) 3695 кГц

4) 3690 кГц

5) 3697 кГц

	Вы принимаете сигналы корреспондента с трудом,  Вам удается понять то, что он передает примерно на 30-40 процентов из-за сильных атмосферных помех, хотя и сигнал очень сильный, и тон передатчика чистый.  

Какую оценку RST следует передать?
	1) 399

2) 549

3) 593

4) 159

5) 596

	Телефонный сигнал Вашего корреспондента средней силы, а информация воспринимается удовлетворительно с некоторыми затруднениями. Какую оценку сигнала следует ему передать?
	1) 37

2) 56

3) 44

4) 53

5) 55

	Сигнал Вашего корреспондента очень сильный, принимается легко, но тон передатчика значительно промодулирован фоном переменного тока. 

Какую оценку RST следует передать?
	1) 499

2) 579

3) 369

4) 895

5) 596

	После передачи Вами общего вызова телефоном на диапазоне 10 м, вас вызвала радиостанция с позывным 321AT 2.

Ваши дальнейшие действия?
	1) Поздороваюсь, передам оценку сигнала, свое имя и местонахождение.

2) Передам оценку сигнала, выясню местонахождение вызвавшей радиостанции, передам ей оценку сигнала и свой адрес. 

3) Буду продолжать передавать общий вызов.

4) Перейду на другую частоту, чтобы не создавать этой станции помех.

	После передачи Вами общего вызова на диапазоне 10 м телефоном, вас вызывает диспетчерская радиостанция строительной фирмы и требует прекратить передачу на данной частоте. 

Ваши дальнейшие действия?
	1) Прекращу передачи на этой частоте и поищу другую свободную. 

2) Продолжу работу на этой частоте.

3) Сообщу номер моей лицензии и продолжу работу на этой же частоте.

4) Подожду окончания сеанса служебной связи и продолжу свою работу на этой частоте.

5) Объясню им, что это моя частота и я использую ее легально.

	Во время Вашей связи телеграфом (А1А) на частоте 1833 кГц возникла сильная помеха приему - передача на USB ( J3E) на непонятном языке. 

Ваши дальнейшие действия?
	1) Передам корреспонденту "QRM  PSE  QRO " .

2) Продолжу работу, передавая каждое слово дважды.

3) Передам мешающей станции " PSE  QSY  QRL  DE (свой позывной)" и продолжу работу на этой частоте.

4) Прекращу  передачу на этой частоте.

5) Передам корреспонденту, чтобы он изменил частоту своей передачи на 3-4 кГц и буду принимать его там, а свою частоту передачи изменять не буду.


	Вы провели несколько связей на частоте 3518 кГц на общий вызов (CQ). Во время следующей связи точно на Вашей частоте посторонняя радиостанция начала передавать "CQ DX  CQ  DX  DE  UW5BB  UW5BB  UW5BB  DX  PSE K".  

Ваши дальнейшие действия?
	1) Изменю частоту своей передачи на 1-2 кГц.
2) Передам своему корреспонденту " PSE  QRS " 

3) По окончании передачи мешающей станции передам "UW5BB PSE QSY  QRL" и продолжу связь со своим корреспондентом. 

4) Передам "UW5BB QSY LID" и свой позывной.

	Вам будет разрешена передача видом излучения А1А на участке частот:
	1) 3515 МГц - 3700 МГц

2) 3500 кГц - 3650 кГц

3) 3510 кГц - 3700 кГц

4) 3500 кГц - 3700 кГц

	На какой из перечисленных частот Вы сможете использовать вид излучения F3E ?
	1) 7020 кГц

2) 28,1 МГц

3) 144,4 МГц

4) 3,65 МГц

5) 145400 кГц

	На частоте 28,4 МГц обычно используется вид излучения:
	1) J3E
2) RTTY

3) A1A

4) GSM

5) F5D

	Можно ли вести передачу видом излучения J3E (USB) на частоте 29699 кГц ?
	1) Можно

2) Нельзя никаким видом излучения

3) Можно только для связи с DX

4) Нельзя

	Частота, которую показывает частотомер вашего трансивера 7010,00 кГц. Имеете ли Вы право здесь передавать?
	1) Имею право передавать только телеграфом А1А

2) Могу телеграфом и телефоном (SSB)

3) Нет

4) Да, но только для связи с другими континентами.

	Прослушивая один из диапазонов, вы обнаружили какую-то станцию, которую вызывают многие другие. Связи проходят в быстром темпе и позывной этой, по-видимому редкой и интересной станции, вам уловить не удается. 

Если Вам все же хотелось бы установить связь с этой станцией, то каковы должны быть Ваши дальнейшие действия?
	1) Вызову эту станцию, передам "PSE QRS" и спрошу, какой у нее позывной: "PSE RPT UR CALL".

2) Передам на этой частоте два раза "QRZ ?" и один раз свой позывной.
3) Вызову станцию, передавая только свой позывной, проведу короткую связь и буду внимательно слушать дальше, стараясь принять ее позывной.

4) Буду только на приеме до тех пор, пока не приму позывной этой станции.

5) Проведу связь, а позывной позже выясню из информации в DX-кластере.

	На каком языке следует вызывать иностранную радиостанцию, работающую телефоном?
	1) На таком языке, который я хорошо знаю.

2) На английском языке.

3) На том языке, которым пользуется оператор вызываемой радиостанции.

4) Следует использовать международные кодовые сокращения.

5) Допускается использование только рабочих языков ITU.

	Какой минимальный объем переданной и принятой информации достаточен, чтобы любительская двухсторонняя радиосвязь считалась состоявшейся?
	1) Нужно принять имя корреспондента, его местонахождение и передать оценку силы и качества его сигнала.

2) Следует передать корреспонденту RST (RS) и QTH.

3) Оба корреспондента должны принять позывные друг друга,  оценку сигналов RS (RST) и подтвердить их прием.

4) Необходимо обменяться позывными, именами и адресами для отправки QSL.

5) Достаточно передать свой позывной и убедиться, что он принят.

	Какой вид модуляции используется при работе через УКВ-репитер?
	1) амплитудная

2) импульсная

3) однополосная

4) частотная

	Какова стандартная величина разноса частот приема и передачи репитеров на диапазоне 2 м?
	1) 3 кГц

2) 60 кГц

3) 600 кГц

4) 4800 Гц

5) 465 кГц

	Почему на частотах 29,3 - 29,5 МГц не рекомендуется работать на передачу?
	1) это частоты для приема при спутниковой любительской связи

2) эти частоты только для передачи сигналов бедствия

3) эти частоты используются служебными радиостанциями

4) это частоты для систем телеуправления и сигнализации

	Почему на частоте 21150 кГц не рекомендуется работать на передачу?
	1) частота только для спутниковой связи

2) частота всемирной ситемы радиомаяков
3) частота для приема сигналов точного времени

4) частота для спасательных служб

	Почему на частоте 28200 кГц не рекомендуется работать на передачу?
	1) частота для приема при любителькой связи через искусственные спутники Земли

2) радиоизлучения на этой частоте наиболее опасны для здоровья

3) радиоизлучения на этой частоте создают наибольшие помехи приему радиовещания  

4) на этой частоте работает всемирная система любительских радиомаяков

	В каком регионе ITU (IARU) находится Россия?
	1) в первом

2) в северо-восточном

3) в Атлантическом

4) во втором

5) в пятнадцатом

	Какой из перечисленных позывных принадлежит НЕ любительской радиостанции?
	1) 9A4HF

2) YL75XX

3) RA237
4) LA8W

5) DL2ZZZ

	На каком КВ диапазоне владелец радиостанции 3 категории может работать FM?
	1)  10 метров
2)  15 метров

3)  75 метров

4)  Никакие

	Какие виды излучений разрешены операторам 3 категории на 80 м диапазоне?
	1)  Только CW
2)  Только цифровые

3)  Только RTTY 

4)  Только голосовые

	Кто несет ответственность за надлежащую работу любительской станции?

	1)  Только оператор

2)  Только владелец станции

3)  Оператор и владелец станции
4)  Хозяин аппаратуры станции

	Какое правило применяется ели две любительские станции хотят использовать

одну и ту же частоту?

	1)  Оператор станции с классом ниже должен уступить частоту оператору 

станции с классом выше

2)  Оператор станции, мощность которой меньше, должен уступить частоту 

оператору станции мощность которой больше

3)  Операторы обеих станций имеют равные права для работы на частоте
4)  Операторы станций ITU регионов 1 и 2 должны уступить частоту операторам

станций в ITU регионе 3

	Какой объем переданной и принятой информации достаточен, чтобы любительская двусторонняя радиосвязь считалась состоявшейся?
	В радиолюбительской практике принято считать, что двусторонняя радиосвязь имела место, если оба корреспондента безошибочно и без посторонней помощи смогли принять позывные друг друга, обменяться оценками RST (RS) и подтвердить друг другу, что эти данные приняты

	Что такое DX-cluster?
	Это глобальная радиолюбительская система оповещения
DX-кластер короткое сообщение (его называют "QSN", или "spot") c указанием позывного, частоты, времени работы и т.д.

	Что означает выражение "split frequency", "split operation"?
	"split frequency operation", или "работу на разнесенных частотах", т.е. передают на одной частоте, а принимают на другой.

	Что такое "DX-окно"?
	Это участок частот, предназначенный исключительно для дальних связей. Здесь можно работать только со станциями других частей света (для нас - не из Европы) и очень желательно вести связи по возможности кратко. Решением IARU официально установлены DX-окна только в диапазоне 80 м: первые 10 кГц телеграфного участка и последние 25 кГц телефонного. В других диапазонах подобные участки не утверждались официально, но тоже являются общепринятыми и использовать их для связей не с DX считается неприличным, особенно на 160, 20 и 6 м. Вот эти DX-окна: 
     1830…1840 кГц - CW 
     1840… 1850 кГц - SSB 
     3500…3510 кГц - CW 
     3775…3800 кГц - SSB 
     7000…7010 кГц - CW 
    14020…14025 кГц - CW 
    14190…14200 кГц - SSB 
    21290…21300 кГц - SSB 
    28490…28500 кГц - SSB

	Что такое IARU?
	IARU - International Amateur Radio Union - Международный союз радиолюбителей - это общественная организация, объединяющая национальные радиолюбительские организации почти 150 государств

	Что такое ITU?
	ITU - International Telecommunications Union - Международный союз электросвязи - это межправительственная организация, работающая под эгидой ООН, предназначенная для всемирной координации деятельности всех служб электро- и радиосвязи. 
    Штаб-квартира ITU находится в Женеве

	Вы услышали QCX? Что это обозначает?
	Какой Ваш полный позывной?
Мой полный позывной… .

	Вы услышали QRB? Что это обозначает?
	Каково расстояние между нами?
Расстояние … км.

	Вы услышали QRG? Что это обозначает?
	Пожалуйста, скажите, какова точная частота моей передачи? (** На какой частоте?)
Частота вашего передатчика … кГц

	Вы услышали QRH? Что это обозначает?
	Меняется ли частота моего передатчика?
Частота вашего передатчика не постоянна

	Вы услышали QRI? Что это обозначает?
	Каков тон моего передатчика?
Тон вашего передатчика… (** Добавляется от Т1 до Т9. Без дополнений означает, что тон плохой.) 

	Вы услышали QRL? Что это обозначает?
	Заняты ли вы? (** Свободна ли эта частота?)
Я занят. Прошу не мешать.

	Вы услышали QRM? Что это обозначает?
	Есть ли у вас помехи от других станций?
У меня помехи от других станций.

	Вы услышали QRN? Что это обозначает?
	Есть ли у вас атмосферные помехи?
У меня атмосферные помехи.

	Вы услышали QRO? Что это обозначает?
	Нужно ли мне увеличить мощность?
Увеличьте мощность.

	Вы услышали QRP? Что это обозначает?
	Нужно ли мне уменьшить мощность?
Уменьшите мощность.

	Вы услышали QRQ? Что это обозначает?
	Следует ли мне передавать быстрее?

Передавайте быстрее.

	Вы услышали QRS? Что это обозначает?
	Следует ли мне передавать медленнее?
Передавайте медленнее.

	Вы услышали QRT? Что это обозначает?
	Должен ли я прекратить передачу?
Прекратите передачу.

	Вы услышали QRU? Что это обозначает?
	Есть ли у вас что-нибудь для меня? 
Для вас ничего не имею.

	Вы услышали QRV? Что это обозначает?
	Готовы ли вы? 
Я готов.

	Вы услышали QRW? Что это обозначает?
	Сообщить ли … , что вы вызываете его (на … кГц)?
Пожалуйста сообщите … , что я его вызываю (на … кГц).

	Вы услышали QRX? Что это обозначает?
	Когда вы вызовете меня опять? 
Я вас вызову вас опять (в … часов) (на … кГц

	Вы услышали QRZ? Что это обозначает?
	Кто меня вызывает? 
Вас вызывает …(позывной) (на частоте…кГц)

	Вы услышали QSA? Что это обозначает?
	Какова сила моих сигналов? 
Сила ваших сигналов (от 1 до 5)

	Вы услышали QSB? Что это обозначает?
	Наблюдаются ли у моих сигналов замирания? 
Ваши сигналы проходят с замираниями

	Вы услышали QSD? Что это обозначает?
	Имеются ли дефекты манипуляции у моего передатчика? 
Ваша манипуляция (работа на ключе) не в порядке.

	Вы услышали QSK? Что это обозначает?
	Можете ли вы слушать в паузах своей передачи, и если да, то могу ли я ее прерывать? 
Я могу слушать вас в паузах своей передачи, можете меня перебивать. (** Полудуплексный режим работы)

	Вы услышали QSL? Что это обозначает?
	Можете ли вы дать подтверждение приема? Прием подтверждаю.

	Вы услышали QSO? Что это обозначает?
	Можете ли вы связаться с … прямо или через промежуточную станцию? 
Я имею прямую связь с ….

	Вы услышали QSU? Что это обозначает?
	Следует ли мне передавать (вызывать) на этой частоте (или на … кГц)? Передавайте (вызывайте) на этой частоте (или на …кГц).

	Вы услышали QSX? Что это обозначает?
	Будете ли вы слушать …. на …. кГц? 
Я слушаю …. на …. кГц. (**Работа с разными частотами приема и передачи (split frequency)

	Вы услышали QSY? Что это обозначает?
	Перейти ли мне на другую частоту? 

Перейдите на другую частоту

	Вы услышали QTC? Что это обозначает?
	Сколько сообщений вы имеете для передачи? 
У меня есть …. сообщений для вас

	Вы услышали QTH? Что это обозначает?
	Каково ваше местонахождение? 
Мое местонахождение….

	Вы услышали QTR? Что это обозначает?
	Каково сейчас точное время? 
Сейчас точное время…. .


Вопросы по радиопередающим устройствам (34)

	На сколько может отклониться истинная частота излучения передатчика на диапазоне 40 м от ранее установленной, если относительная нестабильность частоты 5·10-5?
	1) 200 Гц

2) 14 Гц

3) 350 Гц

4) 80 Гц

5) 500 Гц

	Передатчик с выходной мощностью 30 Вт идеально согласован с антенной, имеющей входное сопротивление 75 Ом. Рассчитать эффективное значение тока на выходе передатчика.
	1) 0,63 А

2) 1,10 А

3) 2,00 А

4) 0,87 А

5) 3,33 А

	Амперметром какой из перечисленных систем можно непосредственно измерять величину переменного тока с частотой 3,6 МГц ?
	1) термоэлектрической

2) магнитоэлектрической

3) электромагнитной

4) электродинамической

	Тетрод имеет следующие электроды:
	1) катод, затвор, экран, анод

2) анод, отражательная сетка, катод, управляющая сетка

3) анод, экранная сетка, управляющая сетка, катод

4) управляющая сетка, защитная сетка, рефлектор, анод.

	Изменяя емкость выходного конденсатора П-контура на выходе передатчика регулируют:
	1) величину связи контура с антенной

2) резонансную частоту П-контура

3) величину КСВ в антенном фидере

4) резонансную частоту антенны

	С какой целью между выходом передатчика и заземлением необходимо устанавливать высокочастотный дроссель или резистор?
	1) для улучшения фильтрации гармоник

2) для выравнивания нагрузки передатчика при изменениии частоты

3) для обеспечения низкого КСВ в фидере

4) для стока статических электрических зарядов
5) для согласования выходного сопротивления передатчика с входным сопротивлением антенно-фидерного устройства

	Если ключ телеграфного (CW) передатчика постоянно нажат (то есть излучается непрерывная несущая), какую ширину спектра должно в идеале занимать его излучение?
	1) 0 Гц

2) 100 Гц

3) 300 Гц

4) 3000 Гц

5) 200 Гц

	Какую максимально допустимую полосу частот может занимать CW передатчик при манипуляции?
	1) 100 Гц

2) 250 Гц

3) 600 Гц

4) 1000 Гц

5) 3400 Гц

	С какой целью в цепь манипуляции CW передатчика включают фильтр нижних частот?
	1) для уменьшения девиации частоты

2) для увеличения КПД передатчика

3) для ограничения ширины спектра излучений
4) для подавления гармоник ВЧ-колебаний

	Сколько каналов CW-связи в идеале могло бы быть размещено (одновременно, без взаимных помех) в пределах любительского диапазона 15 м?
	1) 1500

2) 225

3) 150

4) 4500

5) 450

	Какова наиболее вероятная причина помех от телеграфного передатчика (А1А), слышимых в виде щелчков только выше или только ниже рабочей частоты в такт с манипуляцией?
	1) Недостаточная фильтрация напряжения питания выходного каскада.

2) "Перекачка" выходного каскада передатчика.

3) Недостаточная фильтрация гармоник основной частоты.

4) Выбег частоты задающего генератора при манипуляции.

5) Не настроен в резонанс выходной контур передатчика.

	Передатчик, настроенный на частоту 7020 кГц, создает помехи приему на частоте 21060 кГц. 

Какова наиболее вероятная причина помех?
	1) Девиация частоты задающего генератора передатчика.

2) Недостаточная избирательность фильтра основной селекции  приемника. 

3) Недостаточная фильтрация гармоник на выходе передатчика. 

4) Самовозбуждение выходного каскада передатчика.

	Нейтрализация усилительного каскада применяется для:
	1) уменьшения нелинейных искажений.
2) устранения самовозбуждения.
3) улучшения фильтрации гармоник.

4) повышения КПД.

5) регулировки выходной мощности.

	Что нужно подключить к выходу передатчика вместо антенны, чтобы при его регулировке не создавать помех в эфире?
	1) неоновую лампочку

2) электрический противовес

3) эквивалент нагрузки
4) реактивное сопротивление

	Для чего применяют конденсаторы с отрицательным температурным коэффициентом емкости (отрицательным ТКЕ)?
	1) для увеличения добротности контуров при низкой температуре.

2) для уменьшения температурной нестабильности резонансной частоты колебательных контуров.

3) для понижения резонансной частоты колебательных контуров с ростом температуры.

4) для термокомпенсации тока покоя транзистора в гетеродине.   

	Что такое "вариометр"?
	1) прибор для измерения качества согласования передатчика с антенной

2) конструктивная разновидность переменной индуктивности

3) измеритель величины девиации ЧМ-сигнала

4) устройство для стабилизации колебаний тока

	С какой целью выход высоковольтного выпрямителя шунтируют резистором?
	1) для ограничения выходного тока

2) для ограничения выходного напряжения

3) для разряда конденсаторов фильтра после выключения
4) для улучшения фильтрации пульсаций выпрямленного напряжения

	Почему для связи на коротких волнах телефоном не разрешается использовать амплитудную модуляцию?
	1) Из-за низкой стабильности частоты АМ передатчиков. 

2) Селективные замирания на КВ вызывают слишком большие искажения.

3) Из-за возможных помех радиовещательным станциям.

4) Занимаемая полоса частот неоправданно велика

	Балансный модулятор предназначен для:
	1) выделения одной боковой полосы при модуляции. 

2) ослабления  гармоник модулируемого сигнала.

3) амплитудной модуляции с подавлением несущей.
4) частотной модуляции ВЧ-колебаний.

5) обеспечения баланса фаз в SSB-сигнале.

	Если на вход SSB передатчика подать тональный сигнал синусоидальной формы, то какой формы будет сигнал на его выходе?
	1) прямоугольной

2) треугольной

3) пилообразной

4) синусоидальной

5) тангенциальной

	Какая полоса частот достаточна для разборчивой передачи речи?
	1) от 800 до 8000 Гц

2) от 20 до 1200 Гц

3) от 300 до 3000 Гц

4) от 100 до 10000 Гц

5) от 10 до 300 Гц

	Сколько (приблизительно) SSB-каналов связи можно разместить во всем "телефонном" участке 10-м диапазона (без взаимных помех)?
	1) 500

2) 1500

3) 2200

4) 3500

	Пиковая мощность SSB сигнала 25 Вт. Какова средняя мощность при передаче речи? (выбрать наиболее близкое к правильному значение):
	1) 125 Вт

2) 75 Вт

3) 5 Вт

4) 12 Вт

5) 50 Вт

	С какой целью применяют клиппирование речевого сигнала?
	1) для уменьшения нелинейных искажений

2) для повышения пиковой мощности передатчика

3) для сужения занимаемой полосы частот

4) для повышения средней мощности

	При каком максимальном различии частот передатчика и приемника однополосный речевой сигнал (J3E, или SSB) остается вполне разборчивым?
	1) 600 Гц

2) 100 Гц

3) 10 Гц

4) 3 кГц

5) 1 кГц

	Что нужно проверить в первую очередь, если Вам сообщили, что Ваш SSB трансивер создает сплэттер (splatter) ?
	1) Не перегружен ли один из его каскадов. 

2) Достаточно ли стабильны частоты гетеродинов.

3) Нет ли высокочастотной "наводки" на микрофонный вход.

4) Достаточна ли фильтрация гармоник на выходе передатчика.

	Угол отсечки это:
	1) Угол между направлением излучения и поверхностью земли, под которым радиоволны отражаются от ионосферы.

2) Выраженная в угловой мере половина длительности той части периода колебаний, в течение которой через усилительный прибор протекает ток.

3) Разность фаз двух колебаний, выраженная в угловой мере, при которой сумма этих колебаний равна нулю.

4) Угол между осями двух катушек индуктивности, при котором не происходит передача энергии из одного контура в другой.

5) Сдвиг фазы, выраженный в угловой мере, который приобретает сигнал, проходя через нелинейную цепь.

	Передатчик в режиме SSB имеет искажения следующего характера: наиболее слабые звуки искажены или совсем не передаются, а более сильные - воспроизводятся почти нормально (голос как бы "прорывается через преграду" на пиках сигнала).  При уменьшении громкости произносимых перед микрофоном звуков или уменьшении усиления микрофонного усилителя искажения становятся более заметными, а при увеличении громкости или усиления - менее заметны. 

Какова наиболее вероятная причина искажений (если микрофон заведомо исправен)?
	1) Начальный ток одного из каскадов слишком велик.

2) Напряжение питания одного из каскадов слишком велико.

3) Коэффициент усиления одного из каскадов недостаточен.

4) Начальный ток одного из каскадов слишком мал.

5) Антенна плохо согласована с передатчиком.

	Если правильно сформированный речевой однополосный сигнал (J3E) c верхней боковой полосой (USB) и номинальной частотой 28500 кГц (по подавленной несущей) будет усиливаться в усилительном каскаде, нормально работающем в классе АВ или В, но с недостаточным подавлением высокочастотных гармоник, то с какую (приблизительно) частотную полосу займет его третья гармоника?
	1) 28500…85500 кГц

2) 85500…85509 кГц

3) 85500…85503 кГц

4) 28500…28509 кГц

5) 28503…28512 кГц

	Какова величина отношения пиковой мощности к средней при работе передатчика в режиме RTTY ?
	1) они равны
2) 1,41 раза

3) 0,5 раза

4) 4 раза

5) 5 раз

	31. Какой стандартный сдвиг частоты принят на 10-м диапазоне для работы RTTY?
	1) 480 Гц

2) 1900 Гц

3) 170 Гц

4) 45 Гц

5) 25 Гц

	Какую полосу (приблизительно) должен занимать RTTY сигнал на КВ (при общепринятом сдвиге частоты и стандартной скорости передачи 45 Бод)?
	1) 800 Гц

2) 2,2 кГц

3) 300 Гц

4) 170 Гц

5) 3400 Гц

	На сколько баллов (приблизительно) по шкале S (в системе RST) станет громче принимаемый сигнал, если мощность передатчика  увеличить в 5 раз ?
	1) на 1 балл
2) на 2 балла

3) на 3 балла

4) на 4 балла

5) на 5 баллов

	Если девиацию ЧМ передатчика увеличить больше нормы, то какое из следующих утверждений будет НЕ верно ?
	1) Излучаемая мощность увеличится.

2)При приеме на стандартном приемнике возникнут нелинейные искажения.

3) Расширится излучаемая полоса частот.

4) Подводимая к выходному каскаду мощность не изменится.


Вопросы по антенно-фидерным устройствам и распространению радиоволн (30)

	Если заряженный конденсатор поместить в поле постоянного магнита, будет ли получено между обкладками конденсатора электромагнитное поле?
	1) будет 

2) не будет
3) будет, если направления силовых линий магнитного и электрического полей будут взаимно перпендикулярны.

4) будет, если напряженности магнитного и электрического поля равны.

	В каких единицах измеряют напряженность электрического поля?
	1) Ампер на метр (А/м)

2) Вольт в секунду  (В/сек)

3) Сименс (См)

4) Вольт на метр (В/м)

5) Радиан в секунду (рад/сек)

	На сколько изменится в точке приема напряженность поля радиоволны, распространяющейся в свободном пространстве, если расстояние между приемником и передатчиком изменится в 3 раза? 
	1) в 6 раз

2) в 1,73 раза

3) в 3 раза

4) в 9 раз

5) в 12 раз

	Если УКВ радиосвязь осуществляется на расстоянии в несколько километров, при прямой видимости между станциями, антенны которых находятся не очень высоко над землей, то насколько изменится напряжение на входе приемника при изменениии расстояния до передатчика в 2 раза?
	1) в 4 раза

2) в 2 раза

3) в 1,41 раза

4) в 8 раз

5) в 16 раз

	Какая часть спектра солнечного излучения оказывает наибольшее влияние на степень ионизации ионосферы Земли?
	1) радиоизлучение на УКВ

2) радиоизлучение на КВ и УКВ

3) световое и инфракрасное излучение

4) ультрафиолетовое и рентгеновское излучение

5) радиоизлучение на ДВ

	КВ - радиосвязь на расстоянии 8 тысяч километров возможна благодаря
	1) огибанию Земли радиоволнами, распространяющимися в тропосфере.

2) стратосферному рассеянию радиоволн.

3) отражению радиоволн от области D ионосферы.

4) преломлению радиоволн на высотах порядка 300 км. 

5) преломлению радиоволн на высотах порядка 50 км.

	Какая из областей ионосферы в наибольшей степени поглощает радиоволны диапазона 80 м ?
	1) ОбластьD

2) Область G

3) Область В

4) Область F

5) Область А

	Какой наименьшей излучаемой мощности (из перечисленных) может оказаться достаточно, чтобы при благоприятных условиях прохождения сигналы КВ-передатчика могли приниматься на другом континенте?
	1) 30 Вт

2) 10 Вт

3) 3 Вт

4) 1 Вт
5) 100 Вт

	Если поляризация приемно-передающих антенн у Вас и у Вашего корреспондента разная, то как это влияет на дальнюю связь на коротких волнах (например,  на диапазоне 40 м при связи на расстоянии 4000 км)?
	1) Глубина замираний больше, чем при одинаковой поляризации.

2) Различие поляризации не имеет значения.
3) Сила сигнала могла бы быть больше при одинаковой поляризации.

4) Антенны КВ не имеют сколько-нибудь выраженной поляризации.

5) Увеличивается относительный уровень атмосферных помех.

	Для радиосвязи через ретрансляторы на искусственных спутниках Земли диапазон 80 м не используется, прежде всего, потому что:
	1) на спутниках невозможно установить антенны 80 м диапазона из-за их  больших размеров.

2) радиоволны длиной 80 м трудно сфокусировать в достаточно узкий пучок, чтобы их энергии хватало для покрытия космических расстояний.

3) радиоволны диапазона 80 м не могут распространяться в открытом космосе.

4) радиоволны длиной 80 м почти не проходят сквозь верхние слои атмосферы Земли

	Как называется явление изменения частоты принимаемых радиосигналов, вызванное движением передатчика относительно приемника (например, при спутниковой связи)?
	1) рефракция

2) эффект Доплера
3) эффект Деллинжера

4) закон Максвелла

5) частотная манипуляция

	Почему для достижения наиболее дальних связей на КВ антенну стараются подвесить как можно выше?
	1) чтобы уменьшить потери в проводах антенны

2) чтобы улучшить КСВ

3) чтобы уменьшить вертикальный угол излучения

4) чтобы расширить диаграмму направленности.

	С какой целью под антеннами делают "металлизацию земли" ?
	1) для улучшения согласования с фидером в диапазоне частот

2) для увеличения входного сопротивления антенны

3) для защиты от высокого ВЧ-напряжения

4) для уменьшения тепловых потерь в земле

	Длина полуволнового проволочного диполя для любительского диапазона 21 МГц равна приблизительно:
	1) 15,2 м

2) 6,9 м

3) 4,8 м

4) 24,5 м

5) 14,2 м

	Антенна в виде прямого горизонтального провода имеет полную длину около 20,5 м и подвешена на высоте 20 метров над землей. В разрез посредине провода врублен изолятор и в этом месте к антенне непосредственно подключен симметричный фидер с волновым сопротивлением 70 Ом. Для работы на какой из перечисленных частот, вероятнее всего, эта антенна рассчитана?  
	1) 1,820 МГц


2) 28,300 МГц

3) 7,040 Мгц
4) 3,530 МГц  

5) 14,220 МГц

	Антенна представляет из себя металлическую трубку диаметром 20 мм и длиной 3,4 м, установленную вертикально на опорном изоляторе непосредственно посредине металлической крыши большого здания. К нижнему концу трубки подключена центральная жила 50-омного коаксиального фидера, а его оплетка - к металлической крыше. На каком из перечисленных диапазонов следует ожидать, что эта антенна может быть наиболее пригодна для установления дальних связей?
	1) 20 м

2) 15 м

3) 40 м
4) 80 м

5) 2 м

	На частоте собственного резонанса антенны
	1) коэффициент стоячей волны равен единице.

2) входное сопротивление антенны чисто активное.

3) коэффициент направленного действия антенны наибольший.

4) вся выходная мощность передатчика излучается полностью.

5) напряжение распределено по ее длине равномерно.

	Если каждое из двух плеч полуволнового диполя укоротить на 10%, как изменится частота его основного резонанса ?
	1) увеличится на 10%

2) уменьшится на 20%

3) увеличится на 20%

4) уменьшится на 10%

5) увеличится на 14,1%

	Какого порядка может быть типичное входное сопротивление антенны, изготовленной в виде проволочной рамки (круглой, равносторонней треугольной или квадратной формы), если длина волны равна периметру рамки (полагаем, что рамка подвешена достаточно высоко над землей)?
	1) 350 Ом

2) 120 Ом

3) 40 Ом

4) 900 Ом

5) 500 Ом

	По какой из перечисленных причин диполь общей длиной 5 метров не рационально использовать при передаче на диапазоне 3,5 МГц?
	1) коэффициент направленного действия слишком мал.

2) длина диполя обязательно должна быть близка к 0,5 длины волны.

3) велики потери при согласовании с передатчиком. 

4) вертикальный угол излучения слишком велик.

	Что такое "рефлектометр"?
	1) прибор для регулировки параболических отражателей

2) измеритель глубины обратной связи 

3) прибор для измерения коэффициента усиления антенн

4) прибор для измерения степени согласования

	Коэффициент стоячей волны (КСВ) однозначно характеризует:
	1) направленные свойства антенны.

2) коэффициент полезного действия антенно-фидерного устройства.

3) различие волнового сопротивления фидера и входного сопротивления антенны.

4) величину мощности, излучаемой передающей антенной.

5) добротность антенной системы.

	Если в 50-омном фидере антенны произошло короткое замыкание, какой станет величина КСВ (без учета собственных омических потерь в кабеле)?
	1) 0,02

2) -1

3) бесконечно большая
4) 10

5) бесконечно малая.

	Если антенна оторвется от фидера, какую величину КСВ покажет рефлектометр, включенный между передатчиком и фидером (если фидер не имеет потерь)?
	1) 0,5

2) -0,1

3) 2

4) бесконечность

5) 10

	Если КСВ = 4, насколько больше может оказаться напряжение на входе антенного фидера по сравнению с напряжением при КСВ=1 (при той же выходной мощности передатчика)?
	1) может только уменьшиться

2) в 1,41 раза

3) в 4 раза

4) в 2 раза

	Если КСВ = 2, насколько меньше может оказаться напряжение на входе антенного фидера по сравнению с напряжением при КСВ=1 (при той же выходной мощности передатчика)?
	1) в 2 раза

2) в 4 раза

3) в 1,41 раза

4) может только увеличиться

	Антенна имеет коэффициент усиления 15 дБ по отношению к изотропному излучателю. Потери в фидере составляют 3 дБ. Передатчик имеет выходную мощность 10 Вт. Какова эффективная излучаемая мощность (EIRP) в направлении максимума излучения антенны?
	1) 120Вт

2) 75 Вт

3) 160 Вт

4) 28 Вт

5) 56 Вт

	Напряжение на входе фидера антенны 100 В, а на выходе 70,7 В при КСВ=1. Каково собственное затухание фидера в децибелах?
	1) 14 дБ

2) 0,7 дБ

3) 1,4 дБ

4) 3 дБ
5) 6 дБ

	В трехэлементной антенне "Волновой канал" ("Уда-Яги") наиболее короткий элемент:
	1) рефлектор

2) директор

3) вибратор

4) дифрактор

	Какому эквивалентному увеличению мощности передатчика будет соответствовать замена антенны "полуволновый диполь" на антенну типа "двойной квадрат", если высота их установки одинакова, обе правильно настроены,  согласованы и направлены максимумами своих диаграмм направленности на корреспондента?  
	приблизительно:

1) 2 децибела

2) 4 раза

3) 10 раз

4) 15 децибел

5) 18 раз


